

艺考非“易考”

艺考新规带来哪些变化？

严控校考范围和规模、提高文化课成绩要求、推进分类考试分类录取……教育部近日印发关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见，引起社会广泛关注。系列新规将给艺考带来哪些变化？对家长和考生们有何影响？记者进行了调查采访。

优化专业布局：部分专业将停止招生

近年来，一些高校为追求多学科发展，竞相开办学费标准相对较高、办学门槛较低的艺术类专业，盲目扩大艺术类专业招生规模，虽然客观上为学生报考增加了选择，但因办学定位不准，招生规模及专业设置与社会需求存在脱节现象。

据了解，有的学校跟风开设艺术类专业，但师资力量比较薄弱，专业性和学术性达不到标准和高度，学生就业也较为困难。调研显示，2020年，艺术类本科专业招生人数

在全国本科招生总数中的占比仅次于工学和管理学，位居第三。但从初次就业情况看，其总体就业状况与其他专业有明显差距。

“热门的艺考，冷门的就业，这句从一定程度上反映艺术类招考设置还要从人才培养可持续发展的角度进行科学调整。”东北育才悲鸿美术学校专业部主任王海玲说，艺术人才的培养从入口到出口在学科设置上需要宏观把控。

对此，意见提出，推进高校艺术

专业特色发展，明晰人才选拔培养定位，优化艺术学科专业布局，对社会需求不足、培养质量不高的专业予以调减或停止招生。

教育部有关部门负责人介绍，这要求高校一方面要突出办学特色，构建与办学定位和特色相适应的艺术人才选拔培养体系，着力选拔培养德艺双馨的艺术人才。另一方面要紧密结合社会需求，综合考虑学校办学条件、师资队伍、毕业生就业状况等，优化艺术专业设置，合理安排招生计划。

分类考试：省考全覆盖 校考大“瘦身”

长期以来，艺考腐败案件时有发生，其中校考环节不公开不透明、教考不分离、招考权力过于集中等屡受诟病。

意见提出，大力推进艺术专业分类考试。积极扩大省级统考范围，到2024年基本实现艺术类专业省级统考全覆盖，不断提升省级统考水平和质量。严格控制校考范围和规模，建立健全校考高校和专业准入退出机制，科学合理确定校考形式，严格控制现场考试规模。

2024年起，不再跨省设置校考考点。健全完善考评人员遴选机制，优化考评人员组成结构。加强考试组织规范管理，严防考试舞弊。

不少艺术教育工作者认为，扩大省考覆盖面，缩小校考范围，是规范艺考，促进其公平性和科学性的有力举措。清华大学美术学院院长鲁晓波说，自2010年省级统考大规模推行以来，统考在规范艺考、形成判断、节约成本等方面，发挥了十分重要的作用。

东北育才悲鸿美术学校高一年级新生家长于鹤认为，改进考试方式后，可以减少学生去外地考试的次数，为考生和家长减轻了很大负担。

对于一些高水平的专业艺术院校，校考仍不可或缺。鲁晓波说，省考与校考绝非对立，而是互为补充、各有所长。前者在很大程度上确保了艺考在全国范围内的标准化，从教育的角度平衡区域发展。后者则保证了人才录取的多元化。

提高文化课成绩：扭转“重专业轻文化”倾向

“学习不好才去艺考”“三四百分就能上一本”……长期以来，由于高校对艺考生的文化成绩要求相对较低，同时很多艺考生将大量精力投入专业课而忽视文化课的学习，使得一些人把艺考生和“易考生”等同起来，甚至部分家长和考生以此作为“升学捷径”，感觉学习成绩不行了才突击学习并报考相关专业。

意见明确提出提高了文化成绩要求。要求各省(区、市)在现有文化课成绩要求基础上，因地制宜、分类划定、逐步提高艺术类各专业高考文化课成绩录取最低控制分数

线。在分类考试分类录取中，也特别强调了对文化课成绩的要求。如对艺术史论、戏剧影视文学等高校艺术类专业，直接依据考生高考文化课成绩、参考考生综合素质评价，择优录取；使用省级统考成绩作为专业考试成绩的艺术类专业，在考生高考文化课成绩和省级统考成绩均达到所在省(区、市)艺术类专业录取最低控制分数线基础上，依据考生高考文化课成绩和省级统考成绩按比例合成的综合成绩进行平行志愿择优录取，其中高考文化课成绩所占比例原则上不低于50%。

“这对考生和家长是一个提醒，是因为文化课不好才来选择，还是真正热爱这个专业，需要学生和家长作出更慎重的选择。”王海玲说，“艺术和文化是相辅相成的，从长远来看，能持续发展较好的，一定是文化课和专业课都好的学生。学校在下一步的培养中，将更加注重文化课和专业课并重，系统分类推进，结合学生实际，设置科学备考方案，为不同需要的学生进行提升。”

鲁晓波认为，“艺术，是与科学、技术、工程和数学并举的学科。任何一个方面是短板，都会造成‘木桶效应’。”新华社北京9月25日电



9月24日在里格村拍摄的泸沽湖景色(无人机照片)。

位于中国西南滇川交界处的泸沽湖有“高原明珠”之称，湖面海拔2690米，面积约50平方公里，以绝美的湖光山色和神秘的摩梭文化受到海内外游客的青睐。新华社发

醉美
泸沽湖

朱立伦当选 中国国民党主席

中国国民党在两岸关系路线上
不惧民进党任何“标签”

新华社台北9月25日电 中国国民党25日举行党主席选举，候选人朱立伦获得85164票，得票率为45.78%，当选新任党主席。

当天的投票从上午8时开始，下午4时截止。据国民党中央公布的选举结果，此次选举有投票资格党员约37万人，投票率为50.71%。其他3名候选人的得票数依次为：张亚中60632票，江启臣35090票，卓伯源5133票。

新华社台北9月25日电 新当选中国国民党主席的朱立伦25日晚在此间表示，中国国民党在两岸关系路线上绝不会变成“小绿”，绝不惧怕民进党任何的“标签”，将重建两岸交流平台和沟通管道，在党纲和党章规范下开展交流。

朱立伦在胜选后发表简短谈话时作了上述宣示。他在回答媒体提问时还说，两岸关系非常重要，做比说更重要，请大家拭目以待。



黑龙江24日新增 本土确诊病例8例

新华社哈尔滨9月25日电(记者杨思琪)记者25日从黑龙江省卫健委获悉，9月24日0时至24时，黑龙江省新增新冠肺炎本土确诊病例8例(哈尔滨市巴彦县8例)，均为轻型或普通型；当日新增治愈出院病例1例(境外输入1例)。

截至9月24日24时，黑龙江省现有境外输入确诊病例2例，本土确诊病例34例。

广州发布通告

国外入境人员调整为 集中隔离21天

新华社广州9月25日电(记者马晓澄、徐弘毅)广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部25日对外发布通告，为确保第130届广交会顺利举办，广州从即日起至10月20日实施新冠疫情防控提档升级措施，其中对所有目的地为广州市的国外入境人员，隔离政策由“集中隔离14天+居家隔离7天”调整为一律实施“集中隔离21天”。

第130届广交会将于10月在广州举行。根据通告，实施“集中隔离21天”隔离政策后，相关入境人员核酸采样检测频率调整为1、2、3、7、14、17、19、21天。入境人员在外市集中隔离期满14天后返穗的，一律闭环转运至酒店集中隔离7天。

根据通告，广州将从10月21日起恢复原入境人员隔离政策，至10月20日在广州市集中隔离已满14天、未满21天，或在外市集中隔离14天后返穗集中隔离未满7天，且具备居家隔离条件的，可转为居家隔离，居家隔离至入境后21天。

同时，强化来(返)穗人员管控。广州对有中高风险地区旅居史的来(返)穗人员实施“集中隔离14天”，在第1、4、7、10、14天开展核酸检测，第14天双采双检；对有中高风险所在区(县)旅居史的来(返)穗人员实施“居家隔离14天”，在第1、4、7、14天开展核酸检测，第14天双采双检；对有本土阳性个案地级市旅居史的来(返)穗人员实施赋黄码，“三天两检”和14天居家健康监测，在第7天、第14天分别做一次核酸检测。

澳门新增1例 确诊病例

据新华社澳门9月25日电 澳门特区新型冠状病毒感染应变协调中心25日凌晨公布，当日确诊1名输入关联病例，这是澳门第66例新冠肺炎确诊病例。

据介绍，患者为32岁男性，尼泊尔籍，在金皇冠大酒店任职保安，因该酒店隔离医学观察中发现1名输入性病例而被要求接受核酸检测，25日证实为阳性。这名患者已被安排到公共卫生临床中心接受医学观察，并接受流行病学调查。